

“课程思政”视角下《基础会计》课程教学改革路径探索

江舒琦

(四川卫生康复职业学院, 四川 自贡 643000)

摘要:中国高校人才培养的根本任务是立德树人,而课程思政是落实立德树人重要举措。随着教育改革的持续深入,融入课程思政、完善教育体系成为众多高职院校人才培养改革重点。实现培根铸魂、启智润心的教育目标,要求专业课程与“课程思政”协同育人。因此,以《基础会计》课程为例,分析了当前专业课程与“课程思政”协同育人教学模式面临的问题,并从提升教师育人能力、突出“课程思政”的特色、融入“课程思政”元素、纳入课程考核评价体系等几个方面提出具体建议。对高职《基础会计》课程教学来讲,教师在育人过程中积极引入思政教育元素,利于丰富教学内容、培养学生多元能力和素养,使其发展为时代新晋会计人才,进一步实现新时期下的教育改革目标。本文就课程思政视角下《基础会计》课程教学改革对策就行探究,并提出相应看法,希望为教育改革提供参考。

关键词:课程思政;《基础会计》课程教学;改革;研究

《高等教育思政政治工作质量提升工程实施纲要》中明确指出,现阶段为了满足社会对高素质、强技能人才需求,高校、高职教育在发展中需要梳理不同课程,寻找课程中涵盖的思政教育元素,之后借助有效教育形式开展教学活动,使学生在知识、技能学习中不断树立正确价值认知,从而强化学生核心竞争力。高职会计基础课程面向社会会计岗位,学校和课程教师在育人过程中围绕课程思政理念开展教学活动,利于提升人才培养质量,促使学生全方位发展,不过现阶段融课程思政的《基础会计》课程教学改革中,因教师教育能力、教学方式等,使得既定育人目标难以实现,为了改善这一现状,学校和课程教师需分析市场定位,将课程思政融入教学每一阶段,从而提升人才培养质量,推动课程教学改革发展。

一、课程思政融入高职基础会计课程教学的必要性

现阶段,职业教育主要为社会输送高素质、强技能人才,如何提升人才培养质量、满足社会人才需求成为众多中职学校研究内容。将课程思政融入高职基础会计课程中,利于提升人才培养质量。财务信息是商业语言,也是企业与外界联系的窗口,财会类课程教育体系影响着学生择业就业。为了适应社会对高素质会计人才的需求,教师和学校在会计人才培养过程中将课程思政融入学生专业教学每一阶段,可以让学生在知识和技能学习中树立认知与价值观。同时,为了强化顶层设计,教师将课程思政融入专业教学设计、校企合作、实践教学以及评价每一环节中,能够将专业、课程教学与思政教育紧密结合,使学生了解当前专业发展现状、空间,发展学生专业技能以及职业素养,以此来提升学生核心竞争力,为其未来发展、顺利就业等做好充分保障。同时,在课程教学中渗透思政教育,顺应教育时代发展。

2020年6月,教育部印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》则进一步指出,将思想政治教育贯穿于人才培养体系,全面推进高校课程思政建设,是落实立德树人根本任务的战略举措,是全面提高人才培养质量的重要任务,也是深化职业教育改革、改善教育关键问题的的重要举措,为此课程思政开展针对性教学活动,能够丰富《基础会计》课程教学内涵,切实顺应教育时代发展。

二、现阶段课程思政融入《基础会计》课程中存在的问题

在当前教育背景下,“立德树人、育人协同发展”成为众多高职院校完善育人体系、提升人才培养质量的落脚点以及研究内

容。经过多年发展,课程思政充分发挥其引导和育人价值,确保高职院校在教育改革以及人才培养过程中取得良好成效,不过现阶段围绕课程思政深化《基础会计》课程改革的过程中,其依旧存在一些问题,笔者认为主要有以下几点,首先,一些教师教学能力不足以实现新时期下的人才培养目标。从学校角度出发,在学生就业为主这一思想下,其在发展过程中过于重视学生就业,在教师教育能力提升方面提及较少,使得教师综合教育能力有限。从教师自身角度出发,其在教学中为了确保教学进度,仅重视知识讲解,很多课程教师教育水平有限,其在实践和理论教学中不重视思政教育元素的引入,导致新时期下的教学目标难以实现。第二,课程思政为体现其在课程教学中的引导价值。当前很多高职院校为顺应时代发展,均在基础会计人才培养中引入了课程思政理念,但部分教师无法发挥其教育价值,例如无法充分融合会计专业课程教学中隐藏的思政元素如精益求精、实事求是、辩证统一、发散与整合知识架构、探索与钻研精神等,使得新时期下的思政教育目标很难实现,新时期下的课程教学改革目标难以实现。

三、课程思政视角下《基础会计》课程教学改革方法

(一)提升教师教育能力,强化顶层设计

基于课程思政的职业教育改革,需要有一批高素质、强变动能力的基础会计课程教师队伍,因此高职院校为了进一步实现既定人才培养目标,则需要重视课程师资队伍的建设,切实提升基础会计课程教师教育能力。基于此,笔者认为学校在发展中可从以下几点入手,进一步提升教师综合教育能力。首先,高职院校在发展中转变发展理念,重视教师能力对人才培养质量的影响。结合课程思政教育内涵、会计专业教学改革需求等,初步制定专业教师教育能力提升方案;学校需要定期开展教育改革、教学方式创新培训工作,让教师意识到全新育人理念与会计专业教学融合的必要性与方法,切实提升教师教育能力;打造线上教师沟通和交流平台,吸引更多能力优秀的专家和教师加入其中,其对当前教学中存在的问题进行探究,之后制定有效解决方案。其次,针对新时期下的会计专业教学,学校组织教师定期开展调研会。一方面学校应组织教师结合学生专业,对市场人才定位、岗位、最新的技能会计实践项目对学生综合能力要求等进行分析,并将这些内容进行整合,落实到实际教学过程,确保学生所学知识和生

产实际接轨。另一方面,学校在建设以及发展过程中积极与企业合作,邀请企业工程师、会计技术人员、管理人员加入人才培养队伍,强化队伍教育能力,使企业人员辅助基础会计课程教师开展教学活动,将企业实践项目、任务执行标准等融入人才培养过程,从而为后续课程思政的会计基础教育活动顺利开展做好充分保障。

(二) 完善育人体系,挖掘思政教育元素

首先,教师在育人过程中结合学生实际需求进一步完善人才培养方案。围绕课程思政教育内涵,课程教师需要与企业员工协同规划,着手打造全新教育体系,结合企业对用人要求、学生反馈情况,将人才培养方案进一步完善及调整。其次,挖掘教学中隐藏的思政元素,以此来丰富教学体系。再次,将课程思政与课程教学整合。例如,财报分析可以提及应该融入货币化信息处理的思政内容,如可靠、精确客观、辩证统一等思政要求;但随着社会可持续发展的核心价值观的践行,也需要考虑非货币化的成本,如环境污染,企业的业务影响就业,而这些与财报中的数据也存在重要的钩稽关系等。这里需要将会计课程的内容嵌入思政的论述。同时,树立新形势下的管理观念,重视财务核算和管理中的纳税成本。跟进税法的调整和修改,树立终身学习的意识;具有符合职业要求的文字表达能力,能够与内部和外部的受众进行有效的沟通;具备良好的口头表达能力,尊重他人的意见,准确表达自己的意图等。最后,学校在调整实践课程所占比例的基础上,会计课程教师定期组织学生前往企业一线进行学习,使其在实践中借助所学知识尝试解决问题,让学生进一步掌握实践执行标准,确保学生所学知识与职业实践标准接轨,避免出现偏差;落实团队项目,引导学生在合作、竞争中学习,促使学生形成良好创新意识以及合作理念,助力学生全方位、综合化发展。

(三) 创新教育载体,提升学生自主学习意识

思政教育关键在于渗透,教师仅凭单一说教的方式是难以实现教育目标的,对此在全新教育背景下,为了进一步提升思政教育效果,促使学生整体能力和素养的发展,笔者认为课程教师在育人过程中需要积极创新教学方式,确保学生能够主动加入学习过程,从而深化课程教学改革,发挥思政教育引导价值。例如,笔者在《A企业主要交易以及事项核算》相关知识教学中,借助混合式教学开展了相应教学活动。在课前,笔者参照正规企业的业务执行标准,制作了精良的学习视频、教学案例、注意事项声明、会计岗位用人标准、实事求是的工作理念等内容,随后将教学内容进行整合,上传到校内学习网站,并将平台生成的二维码分享到班级微信群,让学生进行课前学习,掌握基础业务实践。在此之后,笔者通过分析学生在平台的学习情况以及他们在平台上留下的问题,掌握学生学习弱点,以便之后教学活动的顺利开展。除此之外,笔者也在线上平台打造了模拟板块,学生可以在这一模板了解事项核算对企业经济效益的影响,以及专业人士对本节内容的讲解,学生也逐渐意识到相关技能学习的重要性,并掌握更多与企业实践相关的知识。在线下教学阶段,笔者将任务呈现,让学生在小组内进行探究,笔者和企业工作人员则主要是解答学生问题,指出他们在实践过程中存在的不足,逐步树立学生精益求精、实事求是的工作态度,助力他们成为新时代新晋会计人才。

(四) 多元化教育评价,完善教育体系

考虑到传统的教学评价相对单一,高职基础会计课程教师在课程思政视角下需关注学生学习过程,通过观察掌握学生任务完成情况、实践学习进度、综合职业素养等,同时也可让小组成员之间互相进行评价,以此来确保评价的公平性,而且学生之间经常在一起,相处时间也长,彼此之间有更多的了解,这样的评价更加客观公正,学生在彼此身上也都能发现各自的优点和缺点,而在对学生进行评价之后,教师则需要围绕这些基本点对教学内容、方式等进行适当完善以及调整,针对性去改善教学方法,针对不同的学生做到因材施教,以此来确保后续教学能够充分发挥任务驱动教学法的应用价值。其次,拓展教学内容,对学生进行评价。在完成教学任务之后,教师可结合实践项目将问题进一步拓展,随后对其任务完成进度、详情等进行评价,这样能够进一步发展学生实践能力和思考意识,从而充分发挥新时期下专业教学目标,充分体现课程思政教育理念的引导价值。

四、结语

综上所述,高职基础会计课程教师积极顺应教育时代发展,重视课程思政与课程教学的融合,利于构建全新教育体系,提升人才培养质量。因此在全新教育视角下,高职基础会计课程教师需要转变自身教育思想,意识到课程思政的引导价值,结合当代学生的特点及社会现状,找到学生感兴趣的教學方法,和学生打成一片,成为学生的好朋友,有效提高教学水平,开展针对性教学活动,以此来推动课程教学发展,提升人才核心竞争力。

参考文献:

- [1] 陈博雅. 高职会计专业课程思政应用研究——以《税费计算与申报为例》[J]. 营销界, 2021(37): 54-55.
- [2] 张雯雯. 高职会计专业“课程思政”教学设计研究——以《财务会计》课程为例[J]. 经济师, 2021(10): 213-214.
- [3] 郑磊. 课程思政背景下高校会计人才培养模式创新发展研究[J]. 中国农业会计, 2021(12).
- [4] 陈长风, 侯森, 胡玥. 课程思政视角下会计人才培养问题研究[J]. 长春师范大学学报, 2021(04).
- [5] 范依依. 课程思政视域下的高校会计教学探究[J]. 理论观察, 2020(09).
- [6] 曾婷, 孙华东. “课程思政”视角下会计专业教学改革探讨[J]. 科技资讯, 2021(14).
- [7] 田玉兰. 专业课程与“课程思政”协同育人教学模式研究与实践——以《基础会计》课程为例[J]. 经济研究导刊, 2021(32).
- [8] 何芳玲. 高职会计专业“课程思政”建设的探索与实践——以湖南商务职业技术学院《基础会计》课程为例[J]. 农村经济与科技, 2020(06).
- [9] 司玉娜, 付言言, 李丽霞. “课程思政”融入《基础会计》课程的实践探讨[J]. 中国乡镇企业会计, 2022(02).
- [10] 陈慧. “课程思政”视角下《基础会计》课程教学改革路径探讨[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(01).